

## Рецензия на монографию «Россия и евразийская интеграция в многополярном мире»

**Выходец Р. С.<sup>1\*</sup>, Межевич Н. М.<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

\* e-mail: marketing812@mail.ru

ORCID: 0000-0002-5910-9815

<sup>2</sup> Институт Европы Российской академии наук, Москва, Россия

### Review of the Monograph “Russia and Eurasian Integration in a Multipolar World”

**Roman S. Vykhodets<sup>a,\*</sup>, Nikolay M. Mezhevich<sup>b</sup>**

<sup>a</sup> St. Petersburg State University, Saint Petersburg, Russia

\* e-mail: marketing812@mail.ru

ORCID: 0000-0002-5910-9815

<sup>b</sup> Institute of Europe, Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia

Россия и евразийская интеграция в многополярном мире : монография / Л. Э. Слуцкий , М. И. Кротов, В. И. Мунтиян — М. : Издательство Московского университета, 2025. — 294 с.

1 января 2025 года исполнилось десять лет с момента вступления в силу Договора о Евразийском экономическом союзе [1]. За это время ЕАЭС продемонстрировал способность и стремление постсоветских стран эффективно объединять свой экономический, социальный и политический потенциал для успешной конкуренции на международной арене, укрепления технологического суверенитета и повышения благосостояния своих граждан.

Представленная коллективная монография [2] является комплексным научным исследованием, в котором подытожены основные результаты, достигнутые на сегодняшний день в процессе евразийской интеграции, в которых наряду с другими интеграционными проектами Евразийский экономический союз играет одну из ключевых ролей.

В целом работа представляет собой фундаментальное научное исследование исторических, экономических, политических и правовых особенностей евразийской интеграции на постсоветском пространстве и их значение для развития всесторонних связей в масштабах «Большой Евразии». Авторы, анализируя становление и эволюцию евразийских организаций (СНГ, ШОС, ЕАЭС, ОДКБ, Союзное государство России и Беларуси), раскрывают особую роль России в этом процессе.

В монографии проведен глубокий научный анализ двух конкурирующих интеграционных проектов: евразийского и евроатлантического, в результате которого авторы приходят к выводу о необходимости переориентации системы стратегического управления в России в сторону повышения уровня экономической безопасности и способности страны к выживанию.

Первая глава монографии посвящена рассмотрению онтологических оснований современного этапа глобализации, который авторы называют «многополярной глобализацией», фокусируя внимание на исследовании роли в ней ЕАЭС. Один из главных выводов авторов состоит в том, что в современном мире экономическая глобализация из формы тоталитаризма однополярного мира трансформируется в многополярную глобализацию, в которой доминирующей тенденцией выступают процессы регионализации.

Авторы указывают, что разрешение противоречий и снижение конфликтного потенциала в процессе перехода от однополярной глобализации к многополярной связано с глубинными изменениями в управ-

лении современным международным порядком, заключающимися в равноправном участии трех геополитических сил: Запада, БРИКС и развивающихся стран. При этом вектор мирового развития, по утверждению авторов монографии, будет определяться отношениями между лидером уходящей в прошлое однополярной глобализации — США и новыми лидерами — Россией, Китаем, Индией на фоне успехов или же просчетов евразийских интеграционных проектов.

В условиях глобального мегатренда по формированию справедливого многополярного мироустройства, охватывающему все страны и основные сферы общественной жизни, в монографии обосновывается особая роль ЕАЭС, который имеет особые экономические отношения с другими сторонниками многополярной глобализации в Азии, Африке и Латинской Америке, что наделяет его потенциалом по иницированию формирования новых международных регуляторов и развития регионального сотрудничества.

Во второй главе авторы скрупулезно анализируют экономические, социально-политические, идеологические и международные причины распада СССР и влияние, которое оказало Беловежское соглашение на интеграционные процессы на постсоветском пространстве. Как справедливо указывается в работе, последнее носило как разрушительный, так и объединительный характер, поскольку напрямую увязывало обретение независимости и государственного суверенитета Беларуссией, Россией и Украиной с созданием СНГ как межгосударственного объединения с общим социальным, экономическим, военно-стратегическим пространством. В этом контексте один из ключевых выводов этой части монографии недвусмысленно трактует саботаж Украиной Беловежского соглашения и неподписание ею Устава СНГ в качестве серьезного аргумента, ставящего под сомнение признание территориальной целостности этой страны.

В последующих трех частях работы авторы сосредоточивают свое внимание на детальном анализе становления и развития ключевых интеграционных проектов на постсоветском пространстве — СНГ, ЕАЭС, Союзное государство, подчеркивая их особое значение для всесторонней интеграции в формате «Большой Евразии».

Центральное место в монографии занимает восьмая глава, в которой авторы ставят и решают вопрос о способности к выживанию и сотрудничеству стран-лидеров «Большой Евразии»: России, Китая и Индии. Выводы к данной части работы одновременно подытоживают центральные сюжеты всего исследования. Основная мысль авторов обращает внимание читателей на глобальное противостояние евроатлантического и евразийского проектов, в котором на первый план среди показателей устойчивого развития страны выходит такая категория, как способность к выживанию, а обеспечение экономической безопасности является ее важнейшим компонентом.

На основе расчета и анализа системы интегральных показателей и индексов авторы приводят собственную оценку способности к выживанию четырех мировых держав — России, США, Китая и Индии. По мнению авторов, среди этой четверки Россия и США обладают наиболее высокими и примерно равными показателями, около 70 из 100%, далее следует Китай — 59,8% и Индия — 41,7%. Особого внимания заслуживают результаты авторского анализа наиболее сильных и слабых сторон в развитии этих стран, которые оказывают существенное влияния на их способность к выживанию (см. таблицу).

*Таблица*

### **Наиболее сильные и слабые стороны России, США, Китая и Индии**

Table. The greatest strengths and weaknesses of Russia, the United States, China and India

Страна	Сильные стороны	Слабые стороны
Россия	Ядерный потенциал, географические условия, природные ресурсы	Недостаточность населения, экономический потенциал
США	Ядерный потенциал, глобальная конкурентоспособность, население	Национальная мораль, природные ресурсы
Китай	Глобальная конкурентоспособность, рейтинг безопасности страны	Природные ресурсы, ядерный потенциал
Индия	Национальная мораль, глобальная конкурентоспособность	Природные ресурсы, географические условия

*Источник:* составлено авторами на основе данных, приведенных в рецензируемой монографии [2].

Авторы подчеркивают, что будущее мирового порядка определяет характер взаимодействия именно США, России, Индии и Китая, в то время как Европейский союз и другие страны коллективно Запада практически полностью утратили ведущие позиции в мировой политике.

Пристальное внимание в данной главе монографии уделено анализу, содержанию и направленности двустороннего и многостороннего сотрудничества в треугольнике Россия — Индия — Китай. При этом авторами делается вывод о том, что, несмотря на имеющиеся высокие результаты, достигнутые Россией в области развития стратегического партнерства с Китаем и Индией, для укрепления национальных позиций в многополярной глобализации имеющийся двусторонний формат сотрудничества должен дополняться такими международными форматами, как ЕАЭС — Китай и ЕАЭС — Индия, а также ОДКБ — Китай и ОДКБ — Индия.

Заключительная глава логически подводит итоги исследования в отношении России, делая акцент на стратегии пространственного развития страны, имеющей, по мнению авторов, существенное значение для повышения способности к выживанию и потенциала России в современном мире.

Для совершенствования территориального управления авторы предлагают использовать матрицу выравнивания структурных диспропорций в социально-экономическом положении регионов России, которая фиксирует проблемы, причины их возникновения, цели и пути решения, применяемые для этого метода, а также потенциальный эффект от их применения. В целях практической реализации данной идеи авторы предлагают в качестве экспертно-консультативной структуры создать Центр системного анализа, координации и принятия решений.

В декабре 2024 года в России утверждена Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2030 года с прогнозом до 2036 года [3]. В связи с этим авторы предлагают дополнить план мероприятий по ее реализации приоритетами более высокого уровня — национальной и экономической безопасности, а также включить в него комплекс действий, направленных на обеспечение трех ключевых направлений: живучести, устойчивости и мобильности национальной экономики.

В качестве основного вывода авторы указывают на необходимость дополнения Стратегии пространственного развития России международной стратегией пространственного развития Евразийского экономического союза, а в перспективе и соответствующими стратегиями в рамках СНГ и ШОС.

В целом представленная монография является актуальным и своевременным, глубоким научным исследованием, в котором, с одной стороны, представлен оригинальный взгляд на тектонические мировые процессы, а с другой — проведен детальный анализ частных аспектов национального и регионального развития, а также дан целый ряд рекомендаций и предложений в сфере государственного управления, экономической и политической практики.

С теоретико-методологической точки зрения работа привлекает к себе внимание ярко выраженным междисциплинарным характером, в котором методы статистики, экономики, политической науки органично сочетаются с мировоззренческими и социально-философскими подходами. Широкий исторический и географический контекст исследования, опора на обширный эмпирический материал, глубина анализа, а также масштаб затрагиваемых проблем и предложенных авторами выводов автоматически относят монографию к большому научному формату.

Результаты проведенного исследования вносят большой вклад в научные исследования широкого спектра проблем современной мировой политики и международных отношений, а также представляют значительный научный и практический интерес как в сфере государственного управления, так и на высоком международном уровне, где в настоящее время вырабатываются стратегические решения о будущем мирового порядка.

Вне всяких сомнений, монография «Россия и евразийская интеграция в многополярном мире» займет достойное место не только в библиотеках всех специалистов, чьи научные интересы связаны с евразийской интеграцией, но и на столах мировых политиков, от решений которых зависит ее будущее.

**Список литературы**

1. Договор о Евразийском экономическом союзе (вступил в силу 01.01.2025) [Электронный ресурс]. URL: <https://docs.eaeunion.org/documents/236/8429/> (дата обращения: 26.09.2025).
2. Россия и евразийская интеграция в многополярном мире : монография / Л. Э. Слуцкий, М. И. Кротов, В. И. Мунтиян. М. : Издательство Московского университета, 2025. 294 с.
3. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 28.12.2024 № 4146-р [Электронный ресурс]. URL: <http://government.ru/docs/all/157308/> (дата обращения: 26.09.2025).

**Об авторах:**

**Выходец Роман Сергеевич**, доктор политических наук, доцент, профессор кафедры теории и истории международных отношений, Санкт-Петербургский государственный университет (Санкт-Петербург, Россия);  
e-mail: [marketing812@mail.ru](mailto:marketing812@mail.ru); ORCID: 0000-0002-5910-9815

**Межевич Николай Маратович**, доктор экономических наук, профессор, главный научный сотрудник, Институт Европы РАН; исполнительный директор, Ассоциация внешнеполитических исследований имени А. А. Громыко; президент Российской ассоциации прибалтийских исследований (Москва, Россия);  
e-mail: [mez13@mail.ru](mailto:mez13@mail.ru); ORCID: 0000-0003-3513-2962

**References**

1. The Treaty on the Eurasian Economic Union (entered into force on 01.01.2025) [Electronic resource]. URL: <https://docs.eaeunion.org/documents/236/8429/> / (accessed: 26.09.2025).
2. Russia and Eurasian Integration in a Multipolar World : monograph / L. E. Slutsky, M. I. Krotov, V. I. Muntiyann. Moscow : Moscow University Press, 2025. 294 p. (In Rus.).
3. Decree of the Government of the Russian Federation dated December 28, 2024 No. 4146-r [Electronic resource]. URL: <http://government.ru/docs/all/157308/> / (accessed: 26.09.2025).

**About the authors:**

**Roman S. Vykhodets**, Doctor of Science (Political Sciences), Associate Professor, Professor of the Department of Theory and History of International Relations, St. Petersburg State University (Saint Petersburg, Russia);  
e-mail: [marketing812@mail.ru](mailto:marketing812@mail.ru); ORCID: 0000-0002-5910-9815

**Nikolay M. Mezhevich**, Doctor of Science (Economy), Professor, Chief Researcher, Institute of Europe of the Russian Academy of Sciences; Executive Director, A. A. Gromyko Association of Foreign Policy Studies; President of the Russian Association of Baltic Studies (Moscow, Russia);  
e-mail: [mez13@mail.ru](mailto:mez13@mail.ru); ORCID: 0000-0003-3513-2962